*FeTUes LCALY K UFOIIAM U4-13
TEXT 1

Adresovano feditelstvi Muzeumu v Livry, cizina

(1) Timto hlasim, %e pro Vs mam pfekvapeni, Kdyz
dvé ruce v dobrém stavy, kamenné,

Jsem kopal na nasi zahradce, vykopal jsem

(2) Je mi znémo, ze viastnite starovékou
Zete, mdm na to svédky.

(3) Zminéné socha nema Tuce, protoze ji chybi. To vim ze spolehlivého pramene,
Situace je ted'takovd, ze ja ty ruce nasel.

sochu Fecké bohyné Venuge Zmilo, Popiit to nema-

Mohu Vam ty ruce poslat na dobirku. Zato Vs prosim, abyste splnili mé pozadavky.

Fi Didakticky test6 (|

“ vzdélavani na jafe 2016 a piijimacimu testu zadane'?m_u'v rf"lmci"'
: pokusného ovéfovani organizace'piijimaciho fizeni v 'c_emzn_e roce,
- Jeho obtinost je viak vyZsi. Obsahuje 30 dloh; u kazdé z nich je

(4) Mé pozadavky jsou tyto: Stahnout cizi armady z tzemi mé vlasti. Vypsat svobodné volby
do parlamentu vieabecnym hlasovanim. Neodkladné nés zasobit mydlem, botami
a pastou na zuby.
Jestli to nedokazete zafidit sami, dohednéte se se Spojenymi narody. Jim jde o svétovou
kulturu a je jasné, se bud'bohyné nadéle ziistane bez rukou, nebo uz ruce bude mit.
Pro sebe osobné prosim, abyste mi za mou namahu zaslali pikslu mieté kavy v prasku
znacky Neskafe. Zasilku laskavé zaglete doporuéend, ono se krade.

(5) S tictou
Stawomir Mrozek, polak

(5. Mrozek, Kohout, lisdk a Jd, upraveno)
TEXT 2 (kesent dlohy 04)
Pleonasmus
Nadbyteéné nahromadéni vyznamove blizkych vyrazil se nazyva sémanticky pleonasmus,
Obecné se povazuje za stylisticky nedostatek, Ize ho véak pouzivat i cileng, napf. jako basnicky
prostredek nebo pro posileni ¢ z

diiraznéni néjakého sdéleni, Pleonasmus tedy nékolikanasobne
fikd totéz, napi. magicke kouzlo, pivodni origingl, zdverecné findle.

Pleonasm je nékolik druh (napf. syntakticky pleonasmus),
staté stejny tikol a pisobi jako vyznamovy celek, zahrnujem
Dalsi piiklad: Hornicke deti jdou si hrdt

ajd jsem slep a jd je nevidim

ale protoze viechny maji v pod-
e je dnes pod jeden termin.

(Vilém Zsvada)

(Podle cs.wikipedia.org a J. Brukner, J. Filip, Vétsi poeticky slovnik)

Uloha 04 Vypiste zTEXTU 1 souvéti o dvou vétach, které je ukazkou pleonasmu:

Uloha 05 Které z nasledujicich tvrzeni nejspise neodpovida informacim
uvedenym v TEXTU 1?7

A Pisatel dopisu posild svilj text z Polska do Francie.

B] Autor knihy, z ni text pochézi, ma na zahradce kus feckého umeni.

£} Pisatel dopisu se snaZi zahdjit vyjednavani o odsunu zahrani¢nich vajsk 7 Prjcka Ctadef, dopfay
DyAdter iy, Z nia¥ AxiPochaz™ POWaTi Jve jmine f-'le'hv'- MNSAG S SRR ﬁm

B
a rozsifovani kopii této
knihy nebo jejich éasti
(a to i pro vzdélavaci Gcely)
bez svoleni majitele prav
je nezakonné
a miZe byt trestné.

* Kiénas. 144

“est patii k druhé drovni obtl’iﬁqg_t'k Svou kons_t"rtlkc'i c\ldpcvidéa
lustraénimus testu zverejnénému Centrem pro zjistovani vysledka

uvedeno, kolik bodi za ni lze ziskat. Celkové maximalni bodové
hodnoceni je 50 bodi. S e
Na fedeni 'mété 60 minut. Pfi praci smite pouzivat jen psaci potfe_by. pdpovedl vp;:uﬂelgg\gtr:_l;
do testu, pffp. i do zdznamového archu (je ke stazeni na www.ngalg_t.lg_.cz; Pokyny _v.yp ;s
najdete nas. 9). ; : : :

1bod
“ Oloha'n'.lr' Ve které z nasledujicich vét je pravopisna chyba?
A) Pohadkovy vylet na lodce si pfimo yysnila. K
B) Pravy véely med se dnes rozprodal jakg prvni. )
() Novy kovovy stojan s rozpisem vysilani nékdo z|omi!.
D) Unikovy vychod byl zastavén nabytkem na vyhozeni.
1hod
l:llo.ha 02 Ktera z nasledujicich moznosti nemiiZe byt souc¢asné predlozkou
i predponou?
A} v
B k
€) na
D) pod
il max. 4 body
: Uloha 03 Piifad'te ke kazdému z nasledujicich textd (1-4) vyraz (A-F),

y nej ihuj Fislusného textu:
ktery nejlépe vystihuje charakter !Jum neho |
(Kazdou moznost z nabidky A-F mazete pfitadit pouze jednou.
Dvé moznosti zbudou a nebudou pouZity.)

1. Martiné - v upominku na krasné letni dny stravené na Berounce - Eva

2. Jonasi, ; h AN 1
pfijdte, prosim, na 16.00 do DUHy na spole¢nou generalku zavére¢ného vecera
ocenénych.

3. Jani a Péto, s o 2 e -
musela jsem necekané odjet do prace. Vecefi méte v ledniéce, sta¢i krabi¢ky ohfat
v mikrovince a dat na talif.

4. Mild Andreo, LR o :
dluzim Ti odpovéd uz od prazdnin, ale az si prectes, co se délo s nasi fenkou Ambe:,
urdité to zdrzeni pochopis...

ey 7 Ml

A) dopis

B) vzkaz

() zadost

D) nabidka
E) vénovani



£ wuuy

[ Uloha06 ~ VypistezTEXTU 1 dvé véty, mezi nimiz je vyluéovaci pomér:

M max. 2 body
Uloha 07 Rozhodnéte o kazdé z nasledujicich vét z TEXTU 1,
zda je jednotlenna (J), nebo dvojélenna (D):
(Posuzované véty jsou v TEXTU 1 podtrzeny.)
1. timto hlasim 1B IR
2. ono se krade 17 ol
3. protoze ji chybi IF o
4. mam na to svédky I nfF-
S max. 2 body
Uloha 08 Rozhodnéte o kazdém z nasledujicich jevi, zda se v TEXTU 1
vyskytuje (ANOY), & nikoli (NE):
1. koliséni mezi vykanim a tykanim ANO [7 NE [T
2. chyba ve sklofovéni ciziho slova v nadpisu ANO 7 NE [
3. vypusténi ¢asti pfisudku — ve vété jd ty ruce nasel ANO [~ NE [
4. chyba v psani velkych pismen - ve slové parlamentu ANO I NE [
""" 1bod

Uloha 09 Ktery z nasledujicich navrhi odstrafiuje z TEXTU 1 pravopisnou chybu?
3 (Prvni slovo vzdy pochazi zTEXTU 1 a je v ném zvyraznéno.)

A} misto mit ma byt myt

B) misto pikslu md byt pixiu

0 misto fecké ma byt Recke

D) misto poldk mé byt Poldk

S 1bod
Uloha 10 O ktery z funkénich stylti se neobratn snasi pisatel dopisuz TEXTU 17

A) o odborny styl

B) o publicisticky sty

Q) o administrativn{ styl
D) o prostésdélovaci styl

AN 1bod
Uloha 11 K cemu odkazuje zajmeno jim ve zvyraznéné vété v TEXTU 17

RA) ke svédkim

B) k cizim armadam

0 ke Spojenym narodm
D) k rukdm bohyné Venuse

s max. 2 body
Oloha12

1. Nahrad'te vhodnym synonymem slovo pramene ve tieti éasti TEXTU 1:

2. Vypiste z TEXTU 1 dva zpiisoby, jak Ize poslat zasilku:

o

vivna 13 Ve Kterem z nasledujicich usekl TEXTU 1 se nejvice projevuje
pisatelova snaha o zdvofilé formulace?

A} popfit to nemizete

B} Ze pro Vés mam prekvapeni

0) zésilku laskavé zaglete dcpor'uéené

0} mohu Vam ty ruce poslat na dobirku

Uloha 14 Usporédejte jednotlivé ¢asti textu (A-E) tak, aby byla dodrzena
textova navaznost:

3 body

#) ,Hrajete si na Anglicany?” zvolala ze stromu Kobra. ,Ze polykate koncovky... 21"

«Kdo je u tebe Angli¢an, Kobro?” ohradili se 2 meze Tygr, Leopard a Chrt.
+Nechtéji vypadat zZenstile,” poznamenala kolemjdouci antilopa.

B) Jednou potkaly Zebr, Ziraf a Zelv na prochdzce neznamou Kozu a predstavily se ji:

0 ,Rekni 41" A misto zubu vytrh! to a a hodil ho do potoka.
Myplddachnétesi..” aa odplavalo po proudu do nedohledna. ..
Jaci Anglicani?! Co nechybi?! Jak zrenitile? Ajéje!” doslo jim, ,vzdyt my nemame al”
zdésily se a zacaly se ohlizet po cest?, ale a nikde.

D) ,Jé jsem Zebr" Ja jsem Ziraf" A ja Zelv”
Nechybi vdm néco?” ptala se Koza.

E) Ve skutecnosti viak Zebr, Ziraf a Zelv o nigem nevédély. Sly prosté jen od nového zubare.
Zubafem byl Zubr. Pouzival pokazdé stejny chytak:

- PR B R il

Vychozi text k tloze 15

(P. Nikl, Lingvistické pohddk yl

Na trhu se obévuji firmy, které nabizeji ochutnavku hmyz kuchynéi pro gkoly. Tvrdi, ze hmyz je
surovinou tretiho tisicileti, ze jde o pochoutku, a navic o potravinu zdravy prosp&snou. Kdo by
nemeél chut zakousnout si prazené Cervy, kobylky, vaky nebo motyli larvy & kukly? Svou roli
pry hraje zvyk. Nékteré narody maji Svaby na jideinicku tak ¢asto jako my obycejné rohliky.
Francouzi maji své vyhladené hlemyzdé, na Islandu jsou navstévy poctény hnijicim zralocim
masem, Cesi obvykle okouzluji olomouckymi syrecky. Kazda zemé ma n&jakou opravdu zvlait-
ni laskomynu. Ale prece jen se zd4, Ze se u nas jeité chvili ve $kolnich jidelnach nedo&kame

po tradi¢nim knedliku s vepfovim masem a zelim mouénych cervikii namisto mouéniku.

(Didaktis)
3 £ O e i max. 4 body
‘Uloha 15 Najdéte ve vychozim textu pét slov, kters jsou zapsdna
s pravopisnou chybou, a napiste je pravopisné spravné:
(Doporuceni: Netipujte! Opravte pouze ta slova, u kterych jste si jisti,
ze jsou ve vychozim textu za psana s pravopisnou chybou.)
iy



- vyenozt text k uloham 16-

Slovni iloha

V dubnu si chtél Jonas koupit nové horské kolo. Jeitd v bieznu stdlo 12 tisic, ale pocédtkem

' dubna obchiod viechna kola zdrasil o 20 %. Tata Jonaovi poradil, at' ndkupem pocka

. naCerven. A skuteéné. V ¢ervnu obchod opét ménil ceny. Vyhlasil slevy, takze Jona$ nakonec
L vyhlédnuté kolo koupil jesté 0 4% levngji nez kdyby je kupoval v bieznu. - :

E O kolik procent slevnil obchod kofa v ¢ervnu? .
: ; (Didaktis)

max. 2 body

L ' Uloha 16
1. Vypiite z vjichoziho textu ti slova soufadna a napiste k nim vhodné slovo nadfazené:

2. Vypiite z vychoziho textu dvé slova, ktera by spravné méla byt oddélena éarkou:

e, R T T o e e e S e e N B S
o A 1 bod
Uloha 17 Které z nasledujicich tvrzeni neni v souladu s vychozim textem?

A) Vyslednou &dstku, kterou Jonas za kolo zaplatil, je mozné odvodit od bieznové ceny.

B) Kvétnové ceny v obchodé s horskymi koly odpovidaly Sesti pétindm pavodni bfeznové ceny.

€} Pro vypocet slovni dlohy je zasadni, ze od Jona%ova zaméru koupit horské kolo k jeho koupi
uplynulo ¢tvrt roku.

D) Pro spravné vypocty je dilezité uvaovat o tom, Ze dubnové zdraZeni a ¢ervnova sleva maji
odlisné zéklady pro vypocet ceny.

s 1bod
Uloha 18 Ve kterém z nasledujicich slov je ve vychozim textu pravopisna chyba?
A) slevy
B) slevnil
Q) vyhlasil
D) vyhlédnuté
e : 1bod
Uloha 19 Kterd z nasledujicich moznosti uvadi spravné pfisudek pryni véty

& vychoziho textu?
) koupit
B) chtél si
Q) koupit si
D) chtél koupit
B3t s max. 2 body
Uloha 20 Rozhodnéte o kazdém z nasledujicich nazvii knih, zda obsahuje

pfivlastek neshodny (ANO), & nikoli (NE):

1. Ivan Wernisch: Doupé latinf(i ANO [T NE T

2. Stephen Leacock: Kanadské sertiky ANO 7 NET
3. Tereza Bouckova: Silené smutné povidky ANO T wE T

Vyichozi text k dloham 21-24
Pro¢ musi byt destnikafi

Kdyby nebyli destnikai,
nebyly by dedtniky, o
kdyby nebyly deitniky,
zmokli bychom jako slepice,
kdybychom zmokli jako slepice,
vypadali bychom
Jako zmoklé slepice,
kdybychom vypadali
Jjako zmoklé slepice,
kazdy by se ndm smal,
kdyby se nam kazdy smal,
kdekdo by se nam vyhybal,
kdyby se ném kdekdo vyhybal,
zili bychom jako kil v ploté,
kdybychem ili jako kel v plotg,
mohl by ns nékdo vytrhnout,
rozsekat a spalit,
Proto musi byt destnikafit
(. Kold, Co by sis pidl)

w R R e e max. 2 boh
Uloha 21 Rozhodnéte o kazdém z nasledujicich tvrzeni, zda odpovida !
vychozimu textu (ANO), ¢i nikoli (NE):
1. Principem vystavby basné je fetézeni vedlejsich vét podminkovych
a vét hlavnich. ANO [T wE [
2. Cela basefi obsahuje jen jednu sloku o osmnacti vergich v podobé
jediného souveéti. ANO [ NE ™

3. Nadpis nastoluje otazkuy, nasledujici verie jsou formulovény jako

vysvétleni a posledni vers argumentaci uzavird, pficems je formulovan

Jako novd otazka. ANG ™ RWET
4. V zavéru basné vznika hra s doslovné pouZitym obraznym pojmeno-

vanim, kdy je obrazné peimenovani kil v ploté VZapéti vnimano jako

pojmenovani pfimé, ANO T MEF

Uloha 22 Které z nésledujicich tvrzeni o slova desinikdri z vychoziho texty
je pravdivé?

Thod

A} Slovni tvar destnikdri obsahuje jednu pfedponu,

B) Slovni tvar destnikdii obsahuje dvojslabi¢nou koncovku,

€) Slovo destnikdf vzniklo odvozovanim ze slova taktés odvozeného.

B} Slovo destnikdr se ve vychozim textu objevuje ve dvou riznych padech.

AR R
Uloha 23 Najdéte ve vychozim textu viechna podstatnd jména

a vypiste je v zdkladnim tvaru:

(Opakujici se slova napiste pouze jednou.)

max. 2 body



Uloha 24 Které z nasledujicich dvojversi vychoziho textu neobsahuje pfirovnani? i
A) kdyby nebyli destnikaFi,
nebyly by deitniky
8) vypadali bychom
Jjako zmoklé slepice
€} kdyby se nam kdekdo vyhybal,
zili bychom jako kiil v ploté
D} kdyby nebyly destniky,
zmokli bychom jako slepice

Vychozi text k tloza 25
PFi *borovém *pévu by se *ta3 *blizili,

(Didaktis)
" ’ i TR Thod
Uloha 25 Na vynechand mista (*) ve vychozim textu je tfeba doplnit s/z tak,
aby byla véta pravopisné spravné. Ve které z nasledujicich moznosti
jsou s/z uvedena v odpovidajicim poiadi?
ANz-s-5-5
B)s-z-s-5

Oz-s-z-z
Ms-z-z-z

Vychozi text k dioze 26

Haiku je lyricka basen pochézejici z Japonska. Japonitina nepouZiva pismena, ale znaky - japon-
ska baser proto vypada tpIné jinak ne nase. Kouzlo haiku je v tom, Ze japonsti ¢tenafi ho mizou
precist takika na jeden pohled. Co maji japonska a ¢eska haiku spoleéné, je pocet slabik ve ver-
Sich ~ 5 v prvnim, 7 v druhém a znovu 5 ve tietim — a pak to, Ze se v nich ¢asto pide o piirods.

(R. Maly, Poeticky slovnicek détem v piikladech, upraveno)

— Thod

Uloha 26 Kterd z nasledujicich basni neodpovida definici haiku

z vychoziho textu?
A) Nad strnistém
vysel svézi mésic
plipozdiva se

B) Nad méstem vitr
a po ném plachetnice
- Uzké listy vrb

€} Na prazdnych liskach
hladovi ptaci chrasti
uschlym lupenim

D) Mési¢ni srpek
visf nad kefem 3ipku
- $picky tak ostré.
(Mijim se s mésicem: Viybér z ¢eskych a slovenskych haiku)

Ve kterém z nasledujicich novinovych titulki je pravopisna chyba?

At 1bod
Uloha 27

£} Neobycejné chvile s prateli

B} Vinobrann( je skoro za dvefmi

€ Skalni stezky jako vyzva pro zkugené pary

M Yypit S raoe ki s vihledem na horskd masl

Wychozi text k dloze 28

Kdy? jsme zahajovali provoz, ceny vstupenek byly niZsi, protoZe lo o ceny zavadéjici.
Ted uZ jsou v ceniku pochopitelné ceny bézné.
iy ? (CT24,16,11.2013)

i
¥

I NS i
Uloha 28 Které z nasledujicich slov je ve vychozim textu zvoleno ve vztahu
k celkovému sdéleni chybn&?
(Posuzované vyrazy jsou ve vychozim textu zvyraznény.)
A} nizsi
B) bézné
€} zavadejici
B) pochopitelné
g S 1 bod
Uloha 29 Které z nasledujicich slov ma jiny kofen nez ostatni uvedena slova?
) stavbari
B} statisice
() zéstavba
{1} postaveni
max. 3 bady

Prifadte ke kazdému z nasledujicich souvéti (1-3) odpovidajici
schéma (A-E):

(Kazdou moznost z nabidky A-E mizete pFifadit pouze jednou.
Dvé moznosti zbudou a nebudou pouZity.)

Uloha 30

1. Nevim, pro¢ si mne tak oblibila, kam se hnu, tam mne sleduje.
2, Nechci tu zlstat sém, zklamalo by mne, kdybyste mne ted chtéla opustit, protoze
jsem sina vas zvykl. ;

3. Jestli vam smim taky néco dat, tak tady piijméte prsten, ktery dostala moje matka
zase od své matky a ktery ji cely Zivot nosil §tésti,

e

) H
w EA
BjIVH + 2WH
W aw
) WH + /4VH
\2w 3w
B) WH + 4VH
W+ aw
E) 1WH + W

h

w 4wy



